



PRÍHOVOR PREZIDENTA SR
pri príležitosti otvorenia školského roka
na Základnej škole Slobodného slovenského
vysielača

Banská Bystrica, 2. 9. 2024

Vážená pani riaditeľka,
vážení pán primátor,
milé učiteľky a učelia,
milí žiaci a žiačky,

Je pre mňa potešením otvárať nový školský rok práve tu, na Základnej škole Slobodného slovenského vysielacza v mojej rodnej Banskej Bystrici – v škole, ktorú som kedysi sám navštevoval a rád sa sem vraciam aj teraz, v dospelosti.

Znamená to pre mňa návrat do detstva a do mojich školských čias. Na tie spomína rád každý a verím, že na ne budete s láskou spomínať aj vy.

Mám napríklad dodnes v živej pamäti, ako som sem každý deň cestoval zo Sásovej a popoludní zasa späť domov. K spomienkam patria aj nezbednosti, ktoré sme so spolužiakmi a s kamarátmi stvárali. Pevne verím, že tak robíte aj vy, pretože bez toho by detstvo nebolo detstvom.

Aj keď medzi mojimi detskými rokmi a vašimi je tu jeden zásadný rozdiel. Nás nesprevádzali vymoženosti techniky, ako je internet, sociálne siete, mobilné telefóny. Možno i vďaka tomu sme viac času trávili vonku, mali sme dostatok pohybu, hrali sme skutočné a nie počítačové hry, nadväzovali sme ozajstné a nie virtuálne priateľstvá.

Som však presvedčený, že súčasné informačné technológie vám môžu byť v mnohom aj prospešné. Poskytujú vám viac informácií, máte šancu nadobudnúť väčší rozhľad a získavať poznatky z celého sveta, ktoré sa k nám dostávali zložitejšie. Verím, že využijete pozitíva dnešnej doby, a zároveň odoláte rizikám a nástrahám, ktoré tento závratne napredujúci vývoj prináša. Že sa vás nedotkne šírenie nenávisťi či šikana na internete.

A že si uchováte schopnosť posudzovať a premýšľať, aby sa k vám dostávali pravdivé informácie a nie hoaxy, a aby internet slúžil ako zdroj kultúrnych zážitkov či zábavy a nie lacného nevkusy. Pevne verím, že to vaša generácia zvládne.

Druhá vec, ktorá sa nerozlučne spája s detstvom, je budúcnosť. Máte svoj život pred sebou a záleží predovšetkým na vás, ako s ním naložíte.

Vaša škola nesie názov spojený so Slovenským národným povstaním, významnou historickou udalosťou, ktorej 80. výročie sme pred pár dňami oslávili. Spolu s tým sme si pripomenuli obdobie našich dejín, v ktorom nacistický režim kruto zasiahol do životov našich predkov, ale aj detí. Mnohé z nich pripravil o budúcnosť, alebo poznačil ich osudy bolestnými zážitkami. Táto história sa viac nesmie opakovať.

Každé dieťa má právo na bezstarostnosť a má právo na budúcnosť. Verím, že to tak ostane – že vaše generácie budú vyrastať v slobodnej spoločnosti a že budete mať všetky možnosti pre rozvoj vašich schopností a pre naplnenie vašich životných snov. Veľmi vám to prajem a som si istý, že aj táto škola vám pre to vytvára všetky predpoklady – tak ako ich vytvárala nám, keď som bol jej žiakom.

Som hrdý, že popri účasti na medzinárodných projektoch sa práve vy uchádzate o zaradenie medzi IB školy – čo je celosvetová sieť viac než 5000 škôl s moderným vzdelávacím programom. Vaši učitelia a učiteľky vám otvárajú dvere do sveta. A verím, že sa v tomto svete nestratíte.

Ktovie, možno sú medzi vami budúci politici, ktorí sa z tohto miesta o pár rokov prihovoria vašim nasledovníkom v školských laviciach.

Prajem vám, aby dovedy spoločnosť pokročila správnym smerom. A aby vo vašich spomienkach ostala škola krásnym obdobím života, do ktorého sa budete radi vracieť. Držím vám palce a želám vám veľa úspechov v škole i mimo nej. No predovšetkým vám želám šťastné detstvo.

Ďakujem.